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TISZÄVFÜL
POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik mlsdea nap a hétiő 
ünnep utáni napok kivdteUvaL

Bi.rkeutíiíg éa kiadóhivatal i 
Nagyvárad, Apácza-utcza 8.

Atwrkwitásíg kéziratok vusiaadiiáa 
vagy magtníaén nem villtlkoiik.

Előfiaetéaek éa hirdetések • 
kiadóhivatalhoz Intézandők.

Jíppaa wém óra 8 fiUtr.

Cséplés a parlamentben.
Nyáron nagy aggodalom az újságírók­

nak az uborkaszezon. Nincs országgyű­
lés, nem utaznak az uralkodók, nem ta­
lálnak ki honmentő terveket sem Makón, 
sem a Választójog Országos Ligájában. 
Legfeljebb a Balkánon akad valami kis 
lázadás, de hát ez olyan mindennapi 
dolog, mint hogy reggel főikéi a nap, 
este pedig lenyugszik. Erről ugyan nem 
érdemes cikket Írni.

Ilyenkor nagy érték a közgazdasági 
cikkíró, a ki a talajmivelési legújabb 
rendszerekről tart szakszerű fejtegetése­
ket, nagy kincs a tanügyi munkatárs, aki 
közoktatásügyünk előbbrevitelén fárado­
zik komoly tanulmányokban s az érte­
sítőkben elrejtett drágaköveket hozza fel­
színre a tanügyi rovatban, kiváló szerep­
hez jutnak a rendőrségi hírek, elmélke­
dünk az aszfaltról és a mérnöki hivatal­
ról, ellenben a legteljesebb tétlenségbe 
merül a poétikai munkatárs, a kit nem 
aggaszt sem az európai helyzet, sem a 
közjogi sérelmek özöne, hanem legfeljebb 
az iránt érdeklődik, lesze-e holnap eső?

Az idén ezeknek az idilli állapotok­
nak — úgy látszik — befellegzett. A 
honatyák minden áron megakarják tenni 
nekünk azt a szívességei, hogy betöltik 
a lapok hasábjait politikával. Ne persze, 
csak olyan kánikulai politikával. Obstruk- 
cióval. Névszerinti szavazásokkal. Folyo­
sói harsogásokkal De hát ez is csak van 
olyan érdekes, mint a komoly szaktanul­
mányok s az ember még azon is gon- 
dolkodhatik — ha a nyári melegtől ráér 
— hogy mi is lesz ennek a komédiának 
a vége?

Vége? Ha arról valaki már nyilat­
kozni tudna, az nagyon okos ember lenne.

Egyelőre azzal szórakoznak a kép­
viselő urak, hogy sorra szabadságot kér­
nek. No nem komolyan. A szabadságké­
rés arra jó, hogy az elnök föltegye a 
kérdést: megadja-e a t. Ház a szabad­
ságot? Némelyek megadják, mások nem. 
Erre fölpattan Justh Gyula, kiveszi a 
zsebéből az előre elkészített 5000 darab 
névszerinti szavazást kérő ívből a sorban 
következőt, bemutatja az elnöknek és 
megindul a szavazás és telik ae idő. 
Mert hát ez a tő: hogy az idő teljék. Az 
ország pedig gyönyörködhetik benne, hogy 
a mig a magyar rónán szerte fo'yik az 

aratás, a honatyák milyen szépen tudják j 
csépelni a szalmát.

lit van ni! Már megint a közgazda­
sági cikkíró terrénumára tévedtem, a ká­
nikulának megfelelöleg. Pedig politikai 
cikket akartam írni a helyzetről De ki 
tehet róla, ha ebben a mostani szava­
zási mániában, amely a mi szép parla­
mentünkben csufolódik a magyar politi­
kai érettséggel, nem lehet komoly politi­
kát fölfedezni ?

Az is bizonyos azonban, hogy nálunk 
a parlamentben elvi vitákban kapacitá- 
lásnak helye nincs. Ki van zárva, hogy 
közjogi jelentőségű törvényjavaslatokon 
a nemzet javára változtatni lehessen. 
Azokat vagy meg kell szavazni, vagy 
visszavetni en bloc. Ki képzeli el például, 
hogy a most beterjesztett katonai javas­
latokba némi csekély módosításul bele­
vehető lenne a magyar századnyeiv tör­
vénybe iktatása? Játék az egész parla- 
mentárizmus — nem lehet csodálni, ha 
most nagy gyermekek megpróbálják, 
hátha ezt a játékszert össze is lehetne 
törni ?

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése-
Budapest, julius 19.

Kabos Ferenc alelnök negyed 11 órakor 
nyitja meg az ülést.

Jelenti, hogy Lovászy Márton, Batthyány 
Tivadar, Eitner Zsigmond és Vertén Etele né 
hány heti szabadságot kérnek. (Felkiáltások 
balról: Nem adjuk meg.)

Justh Gyula tiltakozik a szabadság meg­
adása ellen és indítványozza, hogy a Ház bo­
csássa a kérvényeket egyenkint névszerinti 
szavazás alá. (Éljenzés' a baloldalon. Hoch kiál­
tások jobbról. Nagy zaj.) Amig az ellenzék 
sérelmét nem reparálják (óriási zaj jobbról), 
addig nem tanácskozunk. (Lárma. Elnök 
csenget.)

Elnök kijelenti, hogy ha nem csillapodik 
a zaj, kénytelen lesz felfüggeszteni az ülést. 
Jelt nti később, hogy húsznál több képviselő 
késő ivet nyújtott be névszerint való szavazás ra. 
Külön-külön megejtik a névszerint való szava­
zást a népy képviselő szabadságkérésén.

Batthyány Tivadar kérését a Ház a név­
szerinti szavazás értelmében 142 szótöbbséggel 
megtagadja.

Névszerint szavaznak Eitner Zsigmond 
szabadságkérésén, melyet a többség szintén 
elver.

Elnöki széket Berzeviczy Albert fog­
lalja el.

Következik a szavazás Lovászy Mártonnak 
4 heti szabadságkérése tárgyában. Jelenti, hogy 
húsznál több képviselő névszerinti szava­
zást kér.

Elrendeli.
Láng Mihály kéri megállapítani, hogy a 

húsz aláíró jelen van-e vagy sem.
Felkiáltások a baloldalon: Szűz beszéd! 

(Zaj.)
Justh Gyula megállapítja, hogy a kére­

lem az elnöki enunciáció után történt, tehát 
mellőzendő.

Elnök helyesli Justh Gyula kijelentését 
és elrendeli a névszerinti szavazást. Előbb 
azonban 5 percre felfüggeszti az ülést.

Szünet után
megejtik a névszerinti szavazást, melynek ered- 
ménya 138 >nem<, 19 »igen«. E szerint a 
Ház 119 szótöbbséggel nem szavazza meg 
Lovászy Mártonnak a kért szabadságot.

E'nök: Következnék Vertán Etele kérelme 
tárgyában a határozathozatal. Jelenti, hogy 20- 
nál több képviselő e kérdés felett névszerinti 
szavazást kér, továbbá ugyancsak húsznál több 
képviselő névszerinti szavazást kér a felett, hogy 
e kérelem tárgyában a névszerinti szavazás a 
holnapi ülésen ejtessék meg.

Elnök: A Ház igy határoz.
Elnök több kérvény és iromány bemuta­

tása kapcsán kéri azokat kinyomatni, szétosz­
tatni és a Ház asztalára tétetni.

Justh Gyula: Kifogásolja ezt, mert az ed­
digi szokás az volt, hogy ezen kérvények az 
állandó kérvényi bizottságnak adattak át. Most 
sem lehet kivételt statuálni

Elnök: Ily értelemben határoz a Ház
Napirend előtt felszólal
Egry Béla, aki a tegnap este gr. Károlyi 

József elnöklete alatt megalakult pártonkivüiiek 
klubja nevében szólal fel. Tisza Kálmán gróf­
nak itt a Házban való kimagyarázását még sú­
lyosabbnak tartja, mint az árpádfalvai beszédét. 
A grófnak mindannyiunk által tisztelt atyja 
Tisza Kálmán miniszterelnök ellenzéki vezér ko 
rában nem olyan felfogásban volt az obstruk- 
cióról, mint a fia, hogy az obstrukciót meg 
kell vetni, hanem ellenkezőleg, az obstrukcióra 
minden alkotmányos fegyvert tartott. (Helyes­
lés a jobboldalon.)

Felolvassa Tisza Kálmán ide vonatkozó 
beszédét. (Felkiáltások a jobboldalon: Hobó ez 
egészen más!) Foglalkozik ezután Antal Géza 
közbeszólásávaL aki azt hitte, hogy az egye­
temi katedrán ül és úgy leckéztetett minket. 
Tíz éve tagja a parlamentnek, sok vihart átélt, 
jelen volt mikor Fabriczius a Házat szuronyok­
kal oszlatta fel, senki sem mondhatja róla, 
hogy valaha túllépte volna a komolyság ha­
tárát és akkor előáll két képviselő, aki azt 
mondja, hogy tisztességtelen eszközökkel küz­
dünk.

E nők: Figyelmezteti a szónokot, hogy itt 
senki ezt a kifejezést az ellenzékre nem hasz­
nálta.

Egry Bíla: Jelen voltam midőn ezen ki-
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rendrtuta-

nem sza- 
ezt a ki­

nem hasz-

fejeiéiért Antal Gézát az elnök 
sitotta.

E nők: Az elnökkel vitatkozni 
bad. Ismételten kijelenti, hegy senki 
fejezést: »tisztességielen eszközök* 
nálta.

Egry Béla a kormánynak nincs jogában 
most foglalkozni a katonai javaslatokkal, mert 
előbb a választójog ügyét kell letárgyalnia. Az 
ellenzék harcát jogosnak mondja. A kormány 
munkáját m.nden eszközzel meg fogjá k aka­
dályozni

Napirenden kívüli szólásra jelentkeztek 
Hock János, Justh Gyula, Justh lános, Ettner 
Zsigmond, amit azonban a Ház nem engedett 
meg.

Ezután áttértek az interpellációkra.
Ivánka Imre az albán forradalom tárgyá­

ban interpellál.
A többi interpelláló eláll interpelláció­

jától.
Az ülés 2 órakor végett ért.

A jövő évi választók névjegyzéke.

Kálmán albiró választói jogosultsá- 
s így felvették a választók lisz-

Manót, Vajda Sándort és Srlamon

A központi választmány ülése.
A jövő évi választók névjegyzéke ellen be­

adott felszólamlások felett tegnap tanácskozott 
Nagyvárad"város központi választmánya.

Rimler Károly polgármester elnökölt s dr 
Stokker József, Rádl Ödön, Reismann Mór, dr 
Adorján Ármin, dr Tóth Ferenc és Juricskay 
Barna előadó voltak jelen.

Sorba vették a felszólamlásokat.
Dr. Rozvány Jenő felszólalt azért, mert gr. 

Széchényi Miklós püspök és dr Konrád Jenő, a 
bábaképző uj igazgatója még állítólag nem lak­
tak Nagyváradon a választók összeírása idejé­
ben. A központi választmány a felszólamlást el­
utasította, mert az abban foglalt állításokat nem 
igazolta.

Tátray 
gát igazolta 
tájába.

Marton . ______ .
Bélát elutasította a választmány azon kérelmük­
kel, hogy más kerületbe vétessenek fel, mint a 
hol laknak, mert a törvény szerint a lakhelyük­
nek megfelelő kerületben bírhatnak szavazati 
joggal.

A többi felszólamlások alapián a névjegy­zékbe felvétettek: ‘ gy

Mihalovits Ödön,’Torszán Gergely tanító 
dr Lőrinc Sándor, Mányok Ferenc tanító dr 
Jung Tibor, dr Fekete Béla, Salgó László ’ke­
reskedő, Kovács Imre háztulajdonos, Rigó Ló- 
ránd dr, Kovácsy János, dr Sebestyén Dezső, 
dr Raáber Árpád, Jungreisz Antal, Kepes Mór 
órás és dr Sándor István.

Felszólalásaikkal elutasittattak, a követke­
zők: dr Birczy Lóránt, d. Grósz Imre, dr Roz- 
vány Jenő, dr Kálmán Géza, Incze Béla Lusz- 
tig János, Lusztig Soma, Rácz Soma, ’ Fodor 
Lajos, ifj, Stolcz Lipót, Lőwy Jakab, Grünfeld 
Bernát, Hocker Andor, Király Lajos, Berényi 
István, Berényi György és Kálmán József dr.

Az igy megállapított névjegyzéket 10 napi 
közszemlére teszik ki s ez idő alatt adhatók be 
a felebbezések a kir Kúriához.

Kovács Zoltán tanár tragédiája.
Nem amerikai párbaj

Tegnapi számunkban megemlékeztünk Ko­
vács Zoltánnak, a budapesti Paedagogium fiatal 
tanárának rejtélyes öngyilkosságáról.

A szép tehetségű ifjú holttetemeit édes 
atyja Kovács János nagyváradi községi iskolai 
tanító tegnap hazaszállittatta Magyarkanizsáról. 
Délelőtt 10 órakor érkezett meg a holttest s a 
nagyváradi pályaudvarból kiszállították az olaszi 
temető halottas házába, ahol ravatalra he­
lyezték.

Délután 4 órakor volt a temetés, a halot­
tas házból. Nagy közönség jelent meg a vég- 

f tisztességen s a tanfelügyelőség képviseletében 
j Kiss István helyettes tanfelügyelő jelent meg; 

nagy számmal voltak jelen a tanítói kar tag­
jai. A gyászszertartást Imrik S. Zoltán plébá­
nos végezte. Az érckoporsót a gyászoló csa­
lád és a jóbarátok szebbnél szebb koszorúi 
borították.

A rejtélyes öngyilkosság indító oka most 
már kiderül, s megállapítást nyert, hogy nem 
amerikai párbaj áldozata a szebb jövőre jogo­
sított ifjú, hanem idegbetegség kergette a ha­
lálba. A sok tanulásban kifáradt ember, mikor 
már kiküzdötte magának a biztos jövőt, meg­
botlott egy női hajszálban s egy önfeledt pil­
lanatban eldobta magától az életet, szüleinek 
éltető reménységét.

Kovács Zoltán gyöngéd érzelemmel vi­
seltetett egy zentai leány iránt, akivel együtt 
végezte az egyetemet. Ez az érzelem vezette 
most is egyik barátjához Pulay Andor tanító­
hoz, aki a Zenta szomszédságában levő Magyar- 
Kanizsán lakik. Ott időzése alatt gyakran át- 

! rándult Zentára, imádottjához. Valószínűleg 
j azonban a leány nem viszonozta érzelmeit, 

mert mindég feldúlt, izgatott kedé’yállapot- 
ban tért vissza Zentárói Magyar Kanizsára.

A múlt hét péntekjén barátjával együtt 
ment át Zentára, ahol a leány igen előzékenyen 
fogadta őket s az összeverődött nagyobb tár­
saság estig eltöltöltötte az időt. Midőn távozni 
akartak Magyar-Kanizsára, a társaság többi 
tagjai marasztották őket, hogy menjenek egyik 
zentai vendéglőbe vacsoráiéi s azután adnak ők 
szállást, ne menjenek csak másnap haza Ma- 
gyarkanizsára.

így is lett. Megvacsoráltak egy vendéglő­
ben s azután szétmentek éjjeli szállásra.

A szerencsétlen, a sok tanulástól különben 
is idegbeteg Kovács Zoltán egy újonnan kine­
vezett albiróhoz ment hálni, aki tulajdonképen 
vetélytársa volt neki s ugylátszik több szeren­
csével udvarolt a leánynak, mint Kovács 
Zoltán.

Hogy mi történt éjjel, nem tudják; de 
valószínűleg alig aludtak s inkább beszélgetés­
sel töltötték el az egész időt és talán szóba 
jött a mindkettőjük által imádott leány is.

Reggel barátjával, Pulay Andorral haza- ' 
mentek Magyarkanizsára s mivel álmosak vol-

I tak, mindketten lefeküdtek. i 

Pulay Andor iszonyú dördülésre éh 
azonnal barátjának ágyához ugrott dt *

Kovács Zoltánt az ágyban felülve tau, 
mosolygott s csak egy szót ejtett ki ; =

— Szervusz I
Erre hátrahanyatlott. Barátja rémüld u 

hogy Kovács Zoltán mellén az ing nyitva 
s a szív tájékán bugyog a vér. Mire P„i 
rémületből magához tért, barátja már f ’ 
vedett. K|szen-

Az asztalon egy vizitkártya-lapot találtak 
amelynek egyik oldalára tentával volt írva ’

»Pillnyatnyi elmezava-« ?
A fehér lap másik oldalán édesatyja címéi 

ma meg ironnal: »Kovács János, Nagyvárad 
Péter-utca 1.« 8y rad’

Báró Csávossy egyelőre 
szanatóriumban marad.

A bíróság döntött.
, Néhány nap óta csúf akció folyik báró 

Csávossy Gyula ellen.
Az öreg, 72 esztendős bárót tudvalevőleg 

szanatóriumba vitették az első házasságból 
származó gyermekei, akiknek képviseletében dr 
Polónyi Dezső ügyvéd orvosszakértőkkel álla­
píttatta meg, hogy báró Csávossy Gyula elme­
bajos.

Érdekes körülmények derültek most ki 
arra vonatkozólag, hogy a három orvos, a kik­
nek bizonyítványa alapján a beszállítás ’történt, 
hányszor és mily módon vizsgálták meg báró 
Csávossy Gyula elmeállapotát. A három orvos 
közül Fischer Ignác leutazott Bobdára és ott 
mint házügynök kereste fel báró Csávossy 
Gyulát és házának eladásáról tárgyalt vele. Ez 
a tárgyalás nagyon rövid ideig tartott, mert 
báró Csávossy Gyula, akit házának eladása vé­
gett utóbbi időben számtalan ügynök zaklatott, 
nagyon barátságtalanul fogadta és röviden vég­
zett vele. A másik két orvos, dr Hudovernig 
és dr Németh egyetlenegy Ízben látta báró 
Csávossy Gyulát és pedig a beszámítás napján, 
amikor ők is ügynöki minőségben, a ház véte­
lének ürügye alatt keresték fel báró Csávossy 
Gyulát az Angolkirálynő-szállóban.

Báró Csávossy Béla, akit a pestvidéki 
árvaszék ideiglenes gondnokul rendelt ki, meg­
bánta, hogy a gondnoki tisztet elvállalta. A 
aagybecskereki árvaszék felmentette tiszte alól 
és helyébe dr Végh Lajos ügyvédet ren­
delte ki.

Báró Csávossy nővére, özvegy báró Raja- 
csichné és fia, báró Csávossy Elemér jezsuita 
lelkész, akit csak a napokban szenteltek fel, a 
bírósághoz fordultak. Természetes, hogy ilyen 
»szak< vélemények alapján egy embert az 
őrültek házába zárni nem lehet.

A törvényszék hétfőn délelőtt 
tartott ülésében határozott Osváth biró elnök­
lése és dr Endler előadásává'. A bíróság el­
rendelte, hogy báró Csávossy Gyula egyelőre 
tovább is szanatóriumban maradjon, mig a 
bíróság által ^kinevezett uj szakértők vélemé­
nyüket beterjeszthetik.

11 órakor

Telefon 8. _ ______

Gyümölcs-szállításhoz való kosarakat nagyban és 
klCSÍnyban, friss töltésű mindennemű gyógy- 
és ásványvizeket csakis —- —

4 4JANKY ANTAL 
utódánálszerezhet,,eTelefon 8.
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Összeesküvés egy földbirtokos ellen
Lázongó kisgazdák.

Két évvel ezelőtt nagy felfordulást idézett 
e|ö sárrétudvari községben az a sikkasztás, 
Hjely a községet 15,000 korona erejéig károsí­
totta meg. A pénz megtérítésére akkor a fel­
sőbb hatóságok Dénes Sándor földbirtokost 
kötelezték, aki mint egyik képviselőtestületi 
•lg szintén felelős volt a község vagyonáért- 
Dénes, bár semmi része sem volt a pénz keze­
lésében, kénytelen volt a 15000 koronát és még 
2400 koronát megfizetni. A 15,000 korona tő­
kéről a községi kisgazdák váltót adtak Dénes­
iek, aki azok behajtását már megkezdte. A 
pénz azonban még mindig nem folyt be, sőt a 
befizetés az utóbbi időben határozottan meg­
akadt a lakosság magatartása miatt. A kisgaz­
dák ugyanis nem akarják megfizetni a pénzt s 
emiatt állandóan titkos gyűléseket tartanak, 
melyen a jörő teendőit határozzák el. A köz­
hangulat ma már ennek folytán oly éles, hogy 
a gazdák lázadásától is lehet tartani. A kint 
lérő tartozások behajtásával Dénes egy ügyvé­
det bízott meg, aki azonban a bekövetkezett 
fenyegető helyzet miatt nem akarja magát ki­
tenni a biztos halálnak.

Az ügyvéd legutóbb a következő tartalmú 
névtelen levelet kapott egy sárrétudvari gaz­
dától:

Tisztelt Ügyvéd nrl
Ha talán azt hiszi az ur, hogy mi medvét 

táncoltatunk, csak tessék átfáradni, várjuk 
akárki legyen az a bizonyos úriember. Hátha 
az urnák van esze, akkor ne tartson minket 
se bolondnak. Hanem ha az meg fog történni, 
amit a múltkor saját házamnál mondott, hogy 
hatalmában behajtani, a legrosszabbra is el 
’agyok készülve. Egyszer úgyis vége minden­
nek, ha minket elpusztítanak, azért azt a két 
embert — a harmadikat még azok sem mond­
ják meg, akor mi is eloltjuk azokat és utána 
>z urat is. Ne tessék hinni, hogy nem fél, mert 
gy golyo van az urnák szánva, úgy mint azok­

nak. Nekünk igazat sehol sem adnak, de majd 
kihallgatnak akkor; ha mi is cselekszünk.

Jöjjön a mi jön. Előbb te, aztán Dénes 
mentek el láb alól. De ha ez meg fog történni, 
skkor biztos lehetsz, hogy számolsz az élettel, 
lyen még nem történt Udvariban, ha kedved 

»an megtalálhatod.
Tisztelettel én háznélküli, aki keservesen 

«restem az árát.
A fenyegető névtelen levélre természetesen 

nem adnának semmit, ha a sárrétudvari álla­
potok nem bizonyítanák, hogy sajnos, a fényé' 
intéseknek komoly alapja van. Most Dénes 
Sándor, aki megyei törvényhatósági bizottsági 
ta? is, a törvény oltalmát keresi, hogy pénzét 
’ lakosságtól bevehesse. Dénes maga is fél a 
övetkezményektől s ezért a legmesszebbmenő 
kétkedéseket tette meg, nehogy az ügy el­
jegesedjen s a község nyuga'ma teljesen fel 
lfgyen kavarva.

——

Betörtek a kir. ügyész lakására.
Ahi még az ügyésztől is lopni mer.

Egyik agyafúrt notórius betörő igazán me­
rész feladatra vállalkozott. Meg akarta mutatni, 
hogy neki még az ügyész sem imponál. Gon­
dolta, hogy egy csapásra két legyet is fog. Egy 
kis hasznot szerez magának a könnyebbik utón, 
s emellett megbosszantja a kir. ügyészség 
egyik képviselőjét, aki bizonyára már,sok bor­
sot tört az e téren már kiváló érdemeket szer­
zett betőrő orra alá.

Faraszán György ez a nagystílű betörő, 
aki már nem egyszer volt a kir. ügyészség 
vendége, s aki most úgy találta meg ezt a 
»vendégszeretetet«, hogy betört dr Kármán 
Elemér kir. ügyész lakására. Ma reggel Rácz 
Lina, az ügyész cselédje a piacra ment, gondo­
san bezárt minden ajtót, de nagy volt a cso­
dálkozása, mikor hazatérve észrevette, hogy az 
ajtók nyitva vannak. Meglepetése csak növeke­
dett, midőn bement a szobába, ahol egy tor- 
zonborz idegent látott, amint szorgalmasan 
működött az értékes holmik között. Az igy 
meglepett idegent a cseléd kérdőre vonta, aki 
először kitérő választ adott, mert hisz azt nem 
mondhatta, hopy ily kora reggel látogatóba 
jött. Később aztán beismerte, hogy bizony ő 
lopni akart és nagyhangon tette hozzá:

— Megakartam mutatni, hogy az ügyész­
től is merek lopni I

Ezek után távozni akart, de a bátor leány 
mindenáron igyekezett megakadályozni a szö­
kést. Egy őrizetlen pillanatban azonban sikerült 
elmenekülnie. A leány utána szaladt, s a járó­
kelők segítségével sikerült is őt elfogni. Át­
adták H. Kovács Sándor rendőrnek, aki be­
kísérte.

Letartóztatták és megindították ellene a 
bűnvádi eljárást.

Gyilkos udvarló.
Megölte a fegyenc feleségét.
Borzalmas gyilkosságról ad hirt száldo- 

bágyi tudósítónk. Kárpi János földműves, meg­
ölte egy fegyencnek a feleségét, Durdon János- 
nét, mert az nem akart az ő felesége lenni.

Durdon Jánosnénak az ura egy bűntény 
miatt ma is a szamosujvári fegyházban van, s 
a férj távollétében Kárpi János nagyon meg­
szerette a szemrevaló asszonyt. Az asszony sem 
utasította vissza az udvarlást, úgy, hogy Kárpi 
János és Durdon Jánosné között meghitt vi­
szony fejlődött ki, ami nem volt titok a falu 
előtt sem.

A férfi gyakran kérte az asszonyt:
— Szakíts a férjeddel, aki nincs melletted, 

a fegyházban sínylődik és légy az én fele­
ségem.

Az asszony azonban hallani sem akart erről, 
kijelentette, hogy erről szó sem lehet.

Kárpi János azonban nem nyugodott; eré­
lyes visszautasítások dacára kérlelte az asszonyt, 
hogy legyen a felesége.

Tegnap ismét elment az asszonyhoz, eleinte 
szelíden könyörgött hozzá, de mikor ez nem 
használt, fenyegetőleg lépett fel ellene:

— Légy a feleségem, mert kárt teszek 
benned!

Az asszony kemény visszautasítására, rá­
rontott Durdon Jánosnéra, földre teperte és 
dühösen kérdezte:

— Leszel az enyém ?
A megrémült asszony most is tagadólag 

felelt.
— No, ha nem, akkor a másé se leszel!

Elővette revolverét és kétszer az asszony 
fejébe lőtt, aki azonnal meghalt.

A gyilkosságot az asszony gyermekei vet­
ték észre, akiknek rémült jajkiáltásaira besiet- 
tek a szomszédok, akik sejtették, hogy Kárpi 
volt a tettes. Jelentést tettek a csendőrségnek, 
s a csendőrök rövid keresés után el is fogták 
a gyilkost, aki beismerte tettét.

Pénzhamisítók Nagyszalontán.
Hires nevezetes ember az Alföldön és szü­

lővárosában, Nagyszalontán Ilyés Sándor. A Ta­
pasz i és Szabó cég iskolájába járt, ott tanulta 
meg a hamis pénzzel való csalás különböző 
furfangjait.

A mesterség jövedelmezett is neki két és 
fél esztendei fegyházat a szamosujvári fog­
házban.

öt hónappal ezelőtt feltételesen szabad­
lábra bocsátották és Ilyés sejtette azt, hogy ez 
a szabadság úgy sem fog sokáig tartani, érté­
kesíteni akarta idejét. Mindjárt első nap, ahogy 
haza érkezett kiküldte apját Tamásbidára és 
itt felmutatott egy fakó százkoronást és azt ál­
lította, hogy ilyen pénzt 240 koronát ad 80 
korona jó pénzért.

Sándor Imrével sikerült az üzlet. Ekkor 
Mottó Gábor mezőtelegdi lakostól ugyancsak 
ilyen alapon 500 koronát csalt ki.

Még több ilyen ügy terheli lelkiismeretét.
Szabó, szalontai csendőrőrmester észrevette, 

hogy Ilyés szökni készül.
Tegnap reggel megidézte és rövid kihall­

gatás után letartóztatta őt is, apját is.
Az öreg Ilyés azzal fenyegetődzött, hogy 

öngyilkosságot fog elkövetni. A csalást külön­
ben beismeri.

Mikor a csendőrök át akarták őket szállí­
tani a járásbíróság fogházába, az öreg Ilyés 
nem nagy hajlandóságot mutatott és biztatta a 
csendőrkáplárt:

Menjen csak előre, majd megyek én 
utána.

Természetes, hogy a csendőr erre nem 
volt hajlandó. Azt azonban megtette, hogy 
kocsit hozatott és igy apa és fiú kocsin tette 
meg az utat a szabadságból a fogházba.

Déiy Zoltán és Pályi Ede afférja. 
Pályi Ede szerkesztő a »Budapesti Napló« teg­
napi számában igen éles és személyeskedő tá­
madást intézett Désy Zoltán ellen. A képvise­
lőházban ezért Désy Zoltán megkérte Bottük 
István és Kállay Tamás képviselőket, hogy Pá­
lyi Edétől elégtételt kérjenek. Pályi Ede segé­
deiül Porteleky Lászlót és dr Fuchs Jenőt ne­
vezte meg.

Percsel as obetrukoióról. Megkérdezte 
egy újságíró Perczel Dezsőt, a munkapárt elnö­
két, hogy neki s pártjának mi a véleménye az 
obsírukcióról. Az elnök válasza ez:

— A nemzeti munkapárt teljes nyugalom­
mal és türelemmel nézi az eseményeket és ez 
a türelem és hidegvér az ellenzék minden szá­
mítása dacára nem fogja elhagyni. Nézetem 
szerint különben az ellenzék taktikája az fi 
szempontjából sem túlságos szerencsés.

Tapasztalati tény, hogy minden színdarab 
amely az első felvonásban már elhasználja a 
harmadik felvonás nagy jelenetének slágereit, 
megbukik és minden énekes, aki rögtön az ele­
jén vágja ki a magas c-ét, bereked.
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ÚJDONSÁGOK.
“2* Gróf Széchényi Miklós a kecs­
kemétiekért Székhelyétől távollevő me­
gyés püspökünk pihenési ideje alatt sem 
feledkezik meg a jótékonyság gyakorlá­
sáról. Mint Kecskemétről jelentik, Kada 
Elek polgármester kezeihez a földrengés 
károsultjainak felsegélyézésére Széchényi 
Miklós megyés püspökünk 3000 koronát 
adományozott, Püspökünk eme nagylel­
kűségével a nyilvánosságot teljesen ki 
akarta kerülni s ezért csak környezete 
tudott róla. Most is csak a kecskeméti 
polgármester utján jutott nyilvánosságra 
Széchényi püspök bőkezű adománya, mely- 
lyel a legelsők közt sietett a rombadőlt 
derék magyar város jótevői sorába.

* Az uszoda terve. A sokszori sürge­
tésre a városi mérnöki hivatal elkészítette az 
uszoda tervét; mint már közöltük, a Körözs 
medrébe tervezi a főmérnök az uszodát, telje­
sen kölön álló beton medencében, amelybe a 
Körözsből csövön át vezetnék a vizet. A Kö- 
rözsnek az Ezredévi-emléktér felső részénél 
levő szakaszát választották ki erre a célra. A 
terveket, mivel vízjogi kérdéssel függ össze, 
áttették a kultúrmérnöki hivatalhoz véleménye­
zés végett. Tegnap megérkezett a kultúrmér­
nöki hivatal véleménye, amely szerint a terv 
célszerűségi szempontból nem kifogásolható és 
keresztülvihető. Szükségesnek tartja azonbin a 
kultúrmérnöki hivatal, hogy északra 5 méter­
rel kijjebb tegyék az uszodát, m-trt a vízfo­
lyásra szabadon hagyott Körözs meder nem 
elég s esetleges jégzajlás könnyen kárt te­
hetne a hid oszlopaiban. A terv tehát már 
megvan, de kérdés, hogy elfogadja e ezt a 
megoldást Nagyvárad város törvényhatósága.

* Nyugalomba vonuló körjegyző. 
Jeney Tivadar nagybáródi körjegyző tegnap 
Kérvényt adott bt az alispánhoz, melyben nyug- 
d'jaztatását Kéri. A kérelmet Be'rczy Imre élesdi 
főszolgabíró pártoló véleménnyel terjesztette be.

* K'UevezÓa Dr Práter Barnabás al­
ispán tegnap a megüresedett kórhézi irnoki 
állásra Körösi József derecske! járási írnokot 
aevezte ki.

* Felebbezés a Páriapatak ügyében. 
Nagyvárad város törvényhatósága a Párispatak 
beboltozási munkálataival, a losonci olcsóbb 
ajánlat dacára, Rosenberg Izsó nagyváradi vál­
lalkozót bizta meg. Azóta Rosenberg a 7422 
korona különbözeiről, amennyivel drágább volti 
mint a losonci ajánlat, a polgármesterhez inté­
zett levele szerint lemondott a város javára. A 
közgyűlés határozata ellen dr Thury László v. 
főügyész felebbezést adott be. Ebben fejtegeti, 
hogy a különbség oly lényeges, amit már nem 
lehet a helyi ipar támogatása révén figyelmen 
kivül hagyni. A szállítási szabályzat szerint a 
helyi iparosok és iparosmesterek részesíthetők 
előnyben, de nem a vállalkozók, már pedig 
Rosenberg Izsó csak vállalkozó, tehát a tör­
vényhatóság határozata a törvényerővel biró 
rendeletbe is ütközik. Az sem menthető, hogy 
utólag Rosenberg a 7422 koronát elengedte, 
sőt éppen kelt aggodalmat, mert erről már 
előre tájékoztathatta a bizottság tagjait, 
akik ennek a hatása alatt adták oda a munkát 
s igy a tiltott alkudozás alkatelemeit rejti ma­
gában. De gazdasági szempontból sem enged­
hető meg, mert az idegen pályázókat elriasztja 
s a városi munkák helybeli vállalkozók mono­
póliumává válnak.

* Alkon zulátus Kolos« váró a. A belügy­
miniszter tegnap tudatta Biharvármegye tör­
vényhatóságával, hogy Kolozsvárott nagybritan- 
niai alkonzulátust szerveztek, Amelynek vezeté­
sével Tamási Istvánt bízták meg. Tamási az ál­
lás elfogadására a királyi engedélyt meg is 
kapta. Tamási István jelenleg Kolozsvár egyik 
legelőkelőbb kereskedője, akit Nagyváradon is 
sokan ismernek; Tamási ugyanis éveken át a 
nagyváradi állami főreáliskolán ik volt rendes 
tanára.

* Újra locaolócsapok kellenek. Ezelőtt 
10 — 12 evvel locsolócsapok felállítását rendelte 
el az utcákon a város, azon indokokból, mert 
azzal kevesebb vizet pocsékolnak az utcák ön­
tözésére s 100 ilyen csapot, 12000 korona költ­
séggel be is épített K ell vállalkozó. Hogy több 
csapot nem állítottak fel, ennek az az oka, 
hogy Kiéli kiszökött Amerikába. Ki is mond 
ták, hogy ezek a csapok nem jók s drága 
pénzen Iccsoló-hordókat szereztek be. — 
Most jön az újabb kísérlet. Kászeghy József 
főmérnök tegnap előterjesztést tett, hogy mivel 
a vízvezeték bőven adja a vizet, helyesebb 
lenne az utcákat locsolócsapok utján locsolni. 
A kocsival való locsolást csak a nagyforgalmu 
helyeken tartsa fenn a város. Olasziban 151 
drb, Újvároson 118 drb, Váralja-Velencén 64 
drb, összesen 333 darab locsoló-csapot kellene 
elhelyezni. Egy-egy locsolócsap 105 korona, 
tehát összesen 54,000 korona kellene e célra, 
továbbá állandóan 8 ember. — Hát a legújabb 
kísérlet ezután vájjon mi lesz ?

* Á’lami iskola bérelt épületben. Teg­
nap egy igen érdekes miniszteri rendelet érke­
zett a megyére. A rendeletben a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter a csujafalvai iskola 
ügyében intézkedik. Csujafalva községét tudva­
levőleg kötelezte a közigazgatási bizottság,hogy 
tekintettel az ottani felekezeti iskola elhanya­
golt állapotára, ahelyett rendszeres községi 
iskolát állítsanak fel. A rendeletet a község a 
miniszterig feiebbette. Az iskola ügyében a 
bizottság is felire, melyben elmondta, hogy 
Csujafalva községe igen nyomorúságos anyagi 
körülmények között van és erre, váló tekintet­
tel kérte a minisztert, hogy állami iskolát léte­
sítsen a községben. A miniszter első sorban 
konstatálta a leiratában, hogy a görög katho- 
likus iskola a népoktatás követelményeinek 
nem tud eleget tenni, miért is a községi iskola 
felállítására vonatkozó közigazgatási bizottsági 
határozatot jóváhagyja. Egyidejűleg tudatta a 
vármegyével, hogy állami iskolát egyáltalán 
nem tud állítani, mert hitele ily címen már 
1914-ig ki van merítve, addig egyáltalán sehol 
sem fog állami iskolát felállítani. Ha azonban 
az ügyet semmi esetre sem lehet másként, 
mint állami iskola felállításával megoldani, úgy 
nem zárkózik el az elől, hogy átmenetileg 1912 
szeptember 1-től kezdődőleg valamilyen bér­
helyiségben nyisság meg az állami isltolát.

* A vármegye utpo itikája. A törvény­
hatósági utak felülvizsgálatára és a jövő 15 
évre .-zóló útépítési programm előkészítése 
végett kiküldött miniszteri szakértők a főszul- 
gabirák bevonásával tegnap értekezletet tartot­
tak a vármegyeházán. Az értekezleten Fráter 
Barnabás alispán elnöklete alatt jelen voltak 
Lányi Ká mán, Morvay Jenő, Varrá Domokos 
és a járási tőszolgabirák. Az értekezleten a 
miniszteri kiküldöttek ismertették a foganatosí­
tott bejárás eredményét és külön külön kérték 
ki a járási tőszolgabirák véleményét az építendő 
uj utakra vonatkozólag. Az értekezleten termé­
szetesen oly nagyszabású útépítési kívánalmakat 
nyilvánítottak a tőszolgabirák, hogy azokat a 
vármegye a közúti alapjói nem 15, de 25 év 
múlva sem volna képes megvalósítani állami 
támogatás nélkül. A szakértők az állami támo­
gatást kilátásba helyezték, hogy azonban milyen

arányú lesz az a támogatás, arra nézve 
nem nyilatkoztak, mert ily irányú felhatal g 
zást nem kaptak. Az értekezleten ezután m 
állapították azt a nagy tervet, mely megvalóT 
tásra vár. Ebben n tervben határozták el h 
melyik járásba milyen utakat szükséges’ 
közelebb kiépíteni. A programmot eeveix8' 
még nem ismerteti a bizottság a nyilvánossá? 
ga), mert ez a versengésre adna okot. A tér' 
vezettel a szeptemberi közgyűlés fog f0o|al 
kozni s az ottani megállapodis alapján tn 
dönteni a miniszter. l’

* Nemességkiterjesztés A király,mint 
a hivatalos lap tegnapi száma közli, a Pataky 
Ferenc Miksa minorita házfőnök és lugosi plé- 
bánoshelyettesnek az 1909. évi október 17 én 
kelt elhatározásával adományozott Pujoni elő­
nevet és az ugyanakkor adományozott címer 
használatához való jogot, magyar nemességük 
épségben tartása mellett, dr Pataky Arnold 
nagyváradi theologiai tanárra, továbbá Pataky 
Károly csendőrhadnagyra és Pataky Imre hon­
védfőhadnagy kezelőtisztre, valamint törvényes 
utódaikra kiterjesytette.

* S<ékelyhídon nem lehet behajtani 
as adót. Az alispán szigorú rendeletet adott 
Ki minden főszolgabírónak, hogy a vármegyei 
pótadókat a lehető legrövidebb idő alatt hajtsák 
be, mert a legtöbb alap ma úgy áll, hogy a 
fizetéseket sem lehet teljesíteni. Ezt az állapotot 
csak súlyosbítja az a körülmény, hogy a kiürült 
alapokat még hitel utján sem lehet pótolni. A 
tőszolgabirák hozzá is fogtak a rendelet foga­
natosításához, azonban eredményre sehol sem 
jutottak. A rendelet ugyanis a legkényesebb 
időben érte az adózókat, akik jelenleg a mezei 
munkákkal vannak elfoglalva és egyáltalán nem 
rendelkeznek pénzzel. Az eredménytelenségről 
a székelyhídi főszolgabíró tegnap tett jelentést 
az alispánnak. A jelentés szerint megkísérelték 
a végrehajtást, azonban a végrehajtók csak 
minden 10—20 ik házban találtak embereket, 
ezek is vagy gyermekek vagy betegek voltak. 
A főszolgabíró kéri, hogy az adók behajtására 
íz alispán októberig idfíhaladékot engedé­
lyezzen.

* Fáy festőművészt szabadlábra 
helyezték. Tegnapi számunkban megírtuk, 
hogy Fáy Nándort az ügyészség sikkasztás 
miatt letartóztatta Tusnádon, ahonnan Nagy­
váradra kisérték. A kihallgatása alkalmával 
azonban kiderült, hogy nincs ok a letartózta­
tásra és igy azonnal szabadlábra helyezték a 
meghurcolt festőművészt. Ugyanis bizonyos el­
számolási differenciák voltak közte és Nagy 
Dázső festő Közölt, aki őt feljelentette. Idő­
közben azonban teljesen rendbe jött és ki is 
békült az illetővel. Kijelentette, hogy a tár­
gyaláson teljesen igazolni fogja magát.

* A kislakai iskola. A közigazgatási 
bizottság Kislaka községét kötelezte, hogy köz­
ségi iskolát állítson fel. A határozat ellen be­
adott felebbezés alapján az ügy a vallás- és 
közoktatásügyi miniszterhez került fel azzal a 
kérelemmel, hogy az állam saját költségén ál­
lítson fel iskolát. A miniszter a felebbezést 
elutasította, a kérelmet pedig fedezet hiányá­
ban nem teljesítette.

* A rokon érdeklődése. Pár héttel ez­
előtt közöltük, hogy Klein Zsigmondot, aki 
Olaszországból, koleragyanus helyről érkezett 
Nagyváradra, a rendőrség a miniszter által el­
rendelt megfigyelés alá vette, mivel azonban 
a h i táridő elteltével sem talált egész­
ségi állapotán semmi gyanúsat a hatóság, a j^r" 
ványkórbázból elbocsátották. Ezekről a dolgok­
ról a lapok utján értesült Kleinnak egy 
messze idegenben Bajorországban lakó rokona. 
Klein Léni tanítónő s levelét intézett a nagy­
nagyváradi rendőrségre, amelyben kérdi, 
meghalt-e a kolerában Klein Zs'gmond s hol
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•emetté'f el. A rendőrség értés,ti a jő rokont, 
hogy Kleia Zsigmond nemcsak meg nem halt, 
hjnem kolerás sem volt, csupán atért vették 
tnegtigyel^s alá, h»gy be ne hurcolja a naran- 
-sok hazájából a kaszás szörnyeteget.

* Keresik a nádudvari postamestert 
Körülbelül egy vagy két hónapja annak, hogy 
Weichardt Sándor, nádudvari postamester el­
tűnt. Távozása után azonnal rovancsolásl tar­
tottak a hivatalában, a mikor is pénztárhiányt 
és az okiratok között zavart és rendetlenséget 
konstatállak. Ezek miatt felettes hatósága bün­
tető utón megtette a feljelentést ellene, saját 
hatáskörében pedig fegyelmi vizsgálatot ren­
delt el. A nádudvari csendőrség, sőt meg­
keresés folytán a debreceni rendőrség is nyo­
mozta a megtévedt embert, ámde eredmény­
telesül. Nem tudták megtalálni, mert a szöke­
vény bizonyosan a háta mögött hagyta ezt a 
tájat s valahol, máshol rejtőzhetik. Időközben 
a nagyváradi posta- és távirdaigazgatóság is 
lefolytatta ügyében a fegyelmi eljárást s a 
hivatalos lap tegnapi számában az alábbi fel« 
szólitást tette közé:

Felhívás 24367—1911. Weichardt Sándor 
nádudvari postamestert, a ki ismeretlen he­
lyen tartózkodik, felhívom, hogy a fegyelmi 
ügyében hozott határozat átvétele végett a 
nagyváradi m. kir. posta- távirdaigazgatóságiiál 
8 napon belül jelentkezzék. Nagyvárad, 1911. 
évi julius hó 10 nspján. Siket Traján, m. kir. 
posta- és távirdaigazgató.

Igen valószínű azonban, hogy ennek sem 
lesz foganaija s Weichardt Sándorra nem 
akadnak reá egyhamar.

* »A k eriká izmua orgiái«. »Az Est« és 
»Magyar Estilap« pár nappal ezelőtt azt a hirt 
kürtölték világgá, hogy gróf Széchényi Miklós vá 
radi püspök a gyulai főgimnázium igazgatójává 
Barthos Ferenc hittanárt nevezte ki, akinek nincs 
középiskolai tanári oklevele. Ezt a jóltáplált kóser 
hírlapi kacsát több vidéki lap átvette. Rettenetes 
sok nyári zöldség volt összehordva a két fővárosi 
estilapban; annyi, hogy már többet a nyomdafesték 
sem bir el. Annak idején rámutatnunk, hogy 
az egész közönséges nyári kacsa. Az Est cik 
két közlés után a krajcáros igazság nagyváradi 
orgánuma, a »Nagyváradi Friss Újság« is kiollózta. 
De teltek a napok s egyre melegebb lett, már az 
amerikai hőhullámok is idáig értek s egyszerre csak 
tegnap újra megjelent a Friss Újságban a »szen­
záció«, most azonban már mint vezércikk, váltó 
zatosság okáért most a Magyar Estilap még öt nap 
etőtti számából kimetszve. Félünk tőle, hogy ha 
még tovább tart a nagy meleg, még egy párszor 
napvilágot lát a Nagyváradi Frissben a: »Kleri- 
kalizmus orgiái«, no természetesen mindig más és 
más budapesti krajcáros lapból kimetszve. Mert hát 
úgy szép a kacsa is, ha változatos, igaz, hogy most 
már frissnek sem mondható. Sőt!

* Sokat ivott az orvosságbő1. Teg­
napelőtt este a mentők Zoltán Antal kőfaragó 
segédet eszméletlen állapotban szállították la­
kásáról a biharmegyei közkórházba. A beteg 
csak tegnap délben nyerte vissza eszméletét s 
ekkor kiderült, hogy egy üveg orvosságot, 
melyet evőkanalankint kellett volna bevennie, 
egyszerre ivott meg s ettől lett rosszul. Ha­
pcit.’, bár súlyos, az orvosok remélik, hogy két 
héten belül meggyógyul.

* Siketnéma betörő. Bar a Tógyer 15 
éves, siketnéma fiú a legveszedelmesebb álkul­
csos betörők közé tartozik. A nagyváradi rend­
őrség már többször elfogta a bűn útjára tévedt 
fiút, de súlyosabb büntetést eddig fiatal kora 
miatt nem szabhatott rá a királyi törvényszék. 
Bira Tógyer tegnap ismét rendőrkézre került. 
Tegnap reggel a javíthatatlan fiú a Lévay pa­
lota kapuját álkulccsal kinyitotta s felmenve a 
második emeletre, épp egy lakásba akart be­
törni, amidőn Dohai Sándor házmester, mun- 

kálkodásáhan m-gravarta. D 'bai — aki régeb­
ben rendőr von — a siketnéma betörőt el­
fogta s a rendőrség elé állította. A rendŐrka- 
pitátiy-ág a fiú ellen megindította a bűnvádi 
eljárást.

* Merénylet egy kézbesítő ellen. Teg­
nap este Bodó József, vármegyei kézbesítő, a 
váradi határban levő szőlőjéből jött hazafelé 
másodm-givat, amikor azj ut melletti bozótok 
közül valaki vadászfegyverből rálőtt. A lövés, 
bár igen kis távolságból történt, nem talált s a 
golyó Bőd 5 mellett fúródott az
A támadásról jelen ést te t Bodó a 
ségen.

x Kereskedelmit végzett fiatal 
gyakornokul felvétetnek. Cim a kiadóban.

* Felo dott
kapitányi hivatal tudomisára hozza 
ségnek, hogy a Nagyvárad város

országúiba.
rendőr-

emberek
9

rendőr-
közön-

ádat sárlat. A
a
területén a 

száj- és körö itfájás megszűnt, a város az állat- 
vásárzár alól felolda oit s igy hétfőn, julius hó 
24-én a rend s sertés és szarvasmarha vásár 
meg lesz tartva.

* Ta'áltak a Kolozsvári-utcán egy sárga 
üres pénztárcát. Igazolt tulajdonosa átveheti a 
rendőrségen 1. emelet 7. sz. szobában.

x Fontos, Vadíszok'fig/eimébe I Min­
den vadász tudja, hogy jól lőni csak jó fegyverrel 
lehet, tehát a közelgő vadászati szezonra hogy készen 
álljunk, vizsgáljuk meg fegyvereinket és azokat, ha 
hibásak, kijavitás végett küldjük Ladányi J. puskamü- 
ves mesterhez, Rákóczi-ut Moskovits palotába, hol 
állandóan nagy raktárt találunk a legmodernebb fegy­
verekből és a leg jobb töltényt is csak itt szerezhet­
jük be. Telefon szám 269. M. kir. lőpor áruda.

szerencsénk a mé’yen tisztelt háztulajdo- 
urak becses tudomására hozni, hogy

az. eddigi szolid alapon folytatjuk

Van 
nos 
Óváry Lajos kályhás üzletét 
átvettük s

ÓVÁRY TESTVÉREK
cég alatt.

Kiváló jósagu modern és Ízléses kályháinkkal, 
pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tiszlelt megrendelőink elis­
merését kinyerni s a boldogult elődünk által szerzett 
bizalmat továbra is fentarta. A legdivatosabb és 
:: legegyszei :: 

állandóan raktáron vannak.
Javítási munkák a legrövidebb idő alatt eszközöltetnek.
Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel

Ováry Testvérek kályhás iparosok
(Ováry Lajos utódai).

Cseuyeri-utca 27. szám.

x Caép ögopekhez elő rásnak megfelelő 
mentőszekrenyek, kötszerek és mind nnemü 
gazdasági c kkek legolcsóbban az Újvárosi 
drogériában Sas palota szerezhetők be.

!3ni3®3í53íl3.,S3S3®3KI0®lS<^^QOO3 ■

Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezüstmüves üzletét 
folyó év május 1-én helyezte át 
mig az építkezés tart Nagy­
várad, Rákóczi-ut 5. sz. Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával 

szemben. ::

E

OgpQOOOOOQQQOQQQfle ■ ■ I

FLEGMÁIT
grenadinjai

a legszebbek és legjobbak,

* Gyakorlattal bitó ügyes gyors és gép- 
irónő azonnali belépésre felvétetik. Cim a kiadóban.

Törlesztése» kölcsön i
Feltételek:

Teljes árfolyam
5.65 annuitás.

LÁSZLÓ ERNŐ 
bank és kereskedelmi irodája 

Nagyvárad. Lévay-palota, 
Ezredévi emlék tér sarok.

x Néhai főtisztelendő Makutz Ernő 
hteol. könyvtárát inig a készlet tart olcsón ki­
árusítom. Benkő A. könyvkereső Ráiróci-ut 
10 sz.

ül ■
Ifj. Rimanóczy Kálmán mübutorgyára
Városi raktár FH, Rimanóczy-palota.
Állandó butorkiállitás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparművész! tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsolnay-féle gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett.

í

J ■
* Kiadó lakás a kamara épül etében. 

A .keresKedelmi és iparkamara székhazában egy 
4 szoba, konyha s mellékhelyiségekből álló la­
kás a f. évi november 1 tői kiadó.

CZAPFALVIJÓZSEF 
miroló, épSIet és bstorfestő

Nagyvárad, Nagy Sándor-utca 11 szám.
pelyi és vidéki telefon szám: 1001.

358

Elvállalok minden e szakmába vágó mun­
kát u, m.: fa- és márvány utánzat készítését, 
épület, üzleti, kávéházi és gyógyszertári be­
rendezések és bútorok festését, kerti bútorok 
zománcozását és porcelián utánzást. Vidék 
megrendeléseket a legpontosabban készíti», k

Tisztelettel
Crapfalvi József. tZ

□ a a Cl
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Lakoma Apponyi tiszteletére
Budapest, julius 19.

A (függetlenségi pártok csütörtökön 
este 8 órakor tartják meg azt a lakomát, 
melyet Apponyi tiszteletére rendeznek. 
A lakoma a Margitszigeten lesz meg­
tartva.

már egészen tisztában vagytok wvmá«.i 
hogy le vagytok egymásnak kötve ? ’

— Nem tudja, de n rn is szükséges tun 
ma, míg annak az ideje el nem érkezik 
mig Kovách el nem foglalja kilátásba 'heu“ 
zett állását. Ez nemsokára rnt g fog löttén/j

Hí szüleim, az örökségemből kitagadd 
sál fenyegetnek az ez esetben nem bint 
ren el fog tudni tartani. ’ ’rt

Szekrényágy 3 matraccal 20 korona B
Scdrcnybetét io korona |
Rézkarniss 4 korona |

Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható |
Hohn Adolf g 

vaskereskedőnél Nagyvárad, Kossuth-utea 3
10 sz. Telefon 636.    H

FHffttsawttestassstsssgrat a tt a a a- itwaa

NYttTTÉR.
T!HB

gFOG AK.g
Ép gyökerek bennhagyásával 
müvészikivitelben szájpadlás

Tudtukra fogom ad,i, hogy máshoz so^a 
férjhez nem megyek, sohasem. Vagyont 
kívánunk tőlük csak áldásuk, s ila en 
megtagadnák zárdába megyek, mert szülői ál­
dás nélbül férjhez nem meh-ttk.

Komolyan beszélt a leányka, ugy ah 
barátnője még sohasem hallotta Őt szólni Fr 
zsike szomorúan hallgatta őt, mert ismerte 
öt, mert ismerte Hollódynét s tudta, hogy a 
leánykának lesz mivel megküzdenie. Nem is 
próbálta lebeszélni, mert azt is tudta, hogy ez 
hasztalan lenne, ismerte még gyermekkorából 
Margit makacs határozott természetét.

SZÍNHÁZ.
I __

Heti műsor:
Csütörtök: Elvált asszony. (Fi dák Sári fel­

léptével)

As utolsó Fedák-eiték. Ahogy hire 
ment a legújabb Fedák-estéknek, megismétlő­
dött a közönség ostroma a jegyek u'án. Az 
»Elvált asszony« és a »Lotti ezred-s-i« előadá­
sához minden jegy elfogyott és óriási a keres­
let a szombati és vasárnapi buceuvendégjáté- 
kok jegyei után is. Már tegnap sok helyet le­
foglaltak a »Luxemburg grófjáéhoz és a va­
sárnapi »Babuská «-hoz. Az igazgatóság fölkéri 
a közönséget, hogy igyekezzék mindenki jó 
előre kiváltani a jegyét, mert a vidékről is 
többfelői kértek jegyet a legújabb Fedák- 
estékre.

Lakatos Kéri — Erdészleány. Vasár 
nap délután egy fiatal müvészleány mutatkozik 
be a közönségnek. Laka os Klári, egy bájos 
nagyváradi urieány lép fel, mint vendég, a kő- 
szinbázban, az »Erdészleány« címszerepét játsza. 
A kisasszony művészi képességeiről a beava­
tottak sok szépet mondanak és igy érdekes 
debutre van kilátás. J gyek már holnap kap­
hatók.

nélkül is készít kitűnő hir- 
■wm nevű

Fogmű term éhen 
ö"Dr. Deákné 
Nagyvárad, Kossuth u. 2.
Fekete Sassal szemben

REGÉNYCSARNOK.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
Gabona üzlet.

Borgida Béla és Társa jelentése
Budapesten

A gabonatőzsdén tegnap nagyon lanyha 
volt az irányzat. Ugy látszik a gyűrűsök királya 
Rosnernek több áldozata lesz, ugyanis néhány 
fizetésképtelenséget várnak.

TÁVIRATOK.
Héderváry nem megy Bécsbe.

Budapest, julius 19.

(Saját tudósítónktól.) A reggeli la­
pok azt a hirt közölték, hogy Héderváry 
miniszterelnök Bécsbe utazik, hogy a 
királynak jelentést tegyen a politikai 
helyzetről. Ezt a hirt ma este hivatalo­
san megcáfolták.

Tisza István országos körúton.
Budapest, jul 19.

(Saját tud ) Tisza István gróf ma egy 
képviselő előtt kijelentette, hogy a kép­
viselőházban nem fog beszélni, hanem 
majd az országban. E kijelentésből nyil­
ván arra lehet következtetni, hogy Tisza 
országos körútra indul. A körút ideje 
azonban nem bizonyos, mert egyelőre 
Gesztre utazott Tisza, ahonnan Pöstyénbe

Irta SARKADI NAGY SÁNDORNÉ 
(Folytatás) 27

Január tizenötödike, egyike volt azon kö­
dös borongós téli napoknak, melyek a gyenge 
idegzetünkre oly kellemetlen rossz hatással van­
nak. Eietunalom, rossz hangulat vesz erőt raj­
tok. így virradt fel tehát a várva várt nap, 
amelyen a sokat emlegetett »Selmez«-bál tar’ 

. tatott meg, s amelytől a fiatalság java része 
; olyan nagyot remélt, sőt voltak sokan, kik élet­

boldogságot várt-.k. Ma tehát a rossz borongós 
időt észre sem vették azok, akik a bá ba ké­
szültek, nagyon el voltak foglalva toilettjeik s 
ábrándjaikkal s a nap hamar elmúlott; az est 
beálltával izgatottságuk tetőpontra h gott.

Különösen a temperamentumos Margit 
volt annyira neki hevülve. Egész éjjel nem 
aludt egész nap lótoit futott hol frizurákat 
próbált, hol egy szallagot igazított máskép a 
ruháján, arca lángolt az izgatottságtól, hisz ez 
volt az első tulajdonképeni bálja, a zadányi 
táncmulatságoktól eltekintve.

Erzsiké nyugodt komolysággal szemlélte 
barátnője türelmetlenségét ki már délután 
négykor az öltözéshez látott.

Szép akarok lenni E’zsikétn, mert ha 
tudnád ki lesz itt ?!

S ezzel ujjongva ugrott barátnőjéhez s őt 
összecsőkolván sugárzó arccal suttogó: Kovách 
Feri.

— Itt van ? S hogy jutott tudomásodra ? 
Alice által, kivel tegnap a jégen talál­

koztam.
~ ö tőle tudtam meg, hogy itt van Ko- 

vácb budapesti rokonainál, direkt e bálra uta­
zott fel.

Nem tudod kinek a kedvéért ?_ kérdé
csintalanul mosolyonva barátnőjére, mert tudo­
mására esett, hogy Kovách végett utazván fel 
nem szőrű t a ravasz és furfangos Alice párt­
fogására. H

— Mondd csak Margitkám, Mamácskád- 
nak van róla tudomása, hogy te és Kovách

Határidők sáralata :
Apr.lisi búza (1912) — — 11'66
Októberi búza — — —   10.91 
Októberi rozs — — — __  3 75
Októberi zab — — — __  7 go
Májusi tengeri (1912) — — 6'90
Júliusi tengeri — — — __  7 27
Augusztusi tengeri — — — 7 34
Augusztusi repce — —   14"40

Budapesti értéktőzsde
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 832'25 
Osztrák hitelrészvény — — 659.75 
Jelzálogbank — — — — 487 25 
Leszámítoló és pénzváltó — 568'50 
Salgótarjáni kőszén — — 673'50 
Osztrák államvasut részvény — 749 — 
Közúti vasút — — — — 777_
Rimamurányi vasmű — — 694 75
Városi vasút — — — _  339-__
Beocsini cement — — _ ________

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

IBumbera István]
—. . Papi- és polgári szabó - 
NAGYVARAI), BÉMER-TÉR.

Ugy a helybeli mint 
a megyei főtiszte- 
lendő papság szál- 
■ Utója. ■ 
Helybeli és vidéki Telefon szám 869.
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Meghívás.
Az Olaszi-i (Belvárosi) Takarék- és 

.Hitelszövetkezet Nagy-Váradon, 1911. évi 
julius hó 29-én, szombaton d. u. 4 óra­
kor a Belvárosi Takarékpénztár helyisé­
gében rendes évi közgyűlést tart. A köz­
gyűlésre a szövetkezet tagjait tisztelettel 
meghívja.

Nagy-Váradon, 1911. julius 18-án.
Az igazgatóság.

A KÖZGYŰLÉS TÁRGYAI;

1. Az igazgatóság jelentése és ennek kapcsán 
a felügyelő bizottság véleményes jelentése az általa 
megvizsgált könyvek és számadások vezetéséről, illetve 
kiállításáról és a felmentvény megadásának kérdése.

2. Az ötödik óvtársulati üzletrészek utáni 
osztalék meghatározása.

•1. A szövetkezet bármely tagja által a közgyű­
lést nyolc nappal megelőzőleg Írásban benyújtott indít­
ványok tárgyalása.

i

M e g j “ •.’••’és: a) Az alapszabály 20. §-a értei-

mébeu a lejárt ötödik évtársulattal szembeni 
követelés csakis a közgyűlés napjától számítandó 
egy éven belül érvényesíthető

b) Miután ez a közgyűlés most már másodízben 
hivatott egybe, az alapszabály 22. §-a értelmé­
ben a megjelenendő tagok és az általuk képvi­
selendő üzletrészek számára való tekintet nélkül 
határozat kénes leend. 500

Benzinmotorok, gőzgépek, gőzcséplőgépek
RECORD-DRILL és RECORD II. mütrágyaszóróval kombinált vetögépek,

Resicai acélekék, 
Amerikai Urcsisboronäk 
Kalmár-rosták és 
egyéb mezőgazdasági gépek 
állandóan raktáron vannak. 
Árjegyzékkel, ajánlatokkal szívesen szolgálunk.

i11'— <

Magyar Királyi államvasutak gépgyárának vezérügynöksége nagyváradi fiák.
Nagypiac tér 1 ------ -------------------- . ---------- Telelőn 858

jsatssso a

Uradalmak, gazdaságok, községek hajó kutat akarnak, forduljanak:
Márkntz Józsefvillanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9. szám.

Dajkovits £. 
fény i r o (1 it j á b a n 

Sas palota

Szép, tartós és jól főző

t a k a r é k t íí z li e 1 y e k
és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

esküvői felvételek a leg­

díszesebb elrendezésben.

villany felvételei speciálitása 
utólérhetetlen.

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai 1
Rákóczi-ut 5 szám, Veiszlovits-ház. ......  --.......... ■ ------- Figyeljen az árakra.

1 üveg Odol
1 » francia szájvíz
1 » száj szagtalanító
1 tubus dr Heyder fogcrém
8 » Thymol »
1 » Stomatin
1 • tégely Odontn togpasrta
1 drb Odontin betét
1 üveg Picavan
1 üveg Bay Rum
1 » Jera viollette brillantén
* » francia brillantin
j » folyékony brillantin
’ » valódi dió olaj
J * * » » hivonat
1 drb bajusekötő

74 kr, 
25 . 
50 >
50 »
20 >
20 »
55 »
35 .
98 .
35 .
30 »

15,'22, 35 .
50 »
15 >
75 »

15, 30 35 >

1 üveg Kerpel kézfinomitó 38 kr.
1 tégely Margit crém 40 »

í 1 » Diana crém flő »
1 drb Dianna szappan 65 »
1 dob Lickner púder 38 »
1 » amerikai porcellán púder 1 írt 20 »
1 üveg amerikai petrol 50 »
1 > Emke hajszesz hajhullás ellen 1 frt — »
1 fekete champos 12 »
1 rúd rozsa Glycerin szappan 20 »

■ 3 drb francia ibolya szappan 50 »
1 » Kielhauser ibolya glycerin szappan 28 »
1 » » Speick szappan 28 »
1 » Windsor szappan 38 »
1 tubus kaloderma 28 »

: 1 » Beloderma kézfinomitó
' 1 tvegtégely tejcrém 20 »

1 csomag eredeti Gillette kés
1 Gillette utánzatu borotva készülék
1 valódi serte hajkefe
1 dublé bajuszkefe
1 valódi serte ruhakefe
1 körömkefe
1 súrolókefe óriási
1 súrolókefe kisebb
12 drb Royal angol cipő «rém
1 drb cipőcrém-kefe kenőkefével
1 » cipőfényesitő flanel
1 > Jurigatem Zománc
1 mtr votös gumicső
Egynegyed Ko Bruoz watta

1 frt 35 kr
1 » 50 »

70 .
30 » 
tó »
05 »
20 »
10 »
96 .
70 »
20 »
30 »
60 »
35 »

805

Gummi ágylepedö 6 féle minőség igen olcsón, mindennemű betegápolási cikk legolcsóbban, minden más itt fel nem sorolt
pipere és háztartási cikkek legnagyobb választékban, igen olcsón! Saját zsebének ellensége, ha személyesen mag nemJgyőzödik a: árakrői-

Nincs vásárlási kényszer I Illatszerek kimérve a legmodernebb OdeurOkben I ........................
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TÁTRAY és TSA RT.
Vasöntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér.

Elvállal: Épület és rnülakatos “ 
munkákat, vízvezeték és csator- j 
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, köziőmüveket.

Gyárt s gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat ks cement­

ipari gépeket.

j Biharvármegye legnagyobb gépjavító

j Műszaki gépészmérnöki iroda.
1 BaHMBaMMBaanMaBuraB

A N.-váradi Agrár Takarék­
pénztár Részvénytársaság
— Rimanóczy utca 7 szám.

A nyári idény beálltával az utazó és nya­
raló közönség figyelmébe ajánlja a legújabb 
szerkezetű nagy kényelemmel felszerelt :: 

magánletét-pénztárát 
(safe deposits)

mindennemű értéktárgyak megőrzésére.
Ezen páncélszekrényekben a közönség a kép­

zelhető legbiztosabban és saját zára alatt önmaga 
kezeli értékeit Okmányok, értékpapírok és minden­
nemű értékek megőrzésére szolgál.

A páncélszoba minden hétköznapon délelőtt 
9—12 óráig és d. u. 3 — 5 óráig áll a felek ren­
delkezésére.

A Nagyszebeni
Általános Takarékpénztár

Előnyös amortizációs köl­
csönöket nyújt és konvertál 
házakra, földekre és épít­
kezési célokra, előzetes 
költség nélkül. Készséggel 
szolgál felvilágosítással:

Breitenstein Frigyes,Nagyvárad, Keskeny-utca 13. sz.
Telefon: 1054.

------------------- - 

Újdonság. Szekrényágy. W*“ Szabadalom bejelentve -w» 
Kis lakásokban nélkülözhetetlen. Különböző* ai,u 
és kivitelben készen kaphatók. Mint gyermekáirv 
gyobbaknak is), íróasztal, festőállvánv és ruhástí 
4Okor^l feljebb. Vételkényszer nélkül megtekinthet 

HEECZEGII 
müasztalosuál.

Szalárdi-utca 17 szám .....
Mivel külföldön és Amerikában több éven át dől™ 
tam bútor és különleges munkákat szakszerűen készítek 

Eajz, költségvetés s szakvélemény díjtalanul.

Telefon: 629. sz. Telefon: 629 sz

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Eri-ntcza 4». síám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.

Jő és Ízléses munkáért Jótállók
Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

192 
facsar» ■■■■■■■■ mmh

n»«y választékban

Fagylaltgépek
___Ltr 1 ~__  3 4

Kor. 10— 125Ö TlSÖ-------ÍT=----

Vajköpiilőgépek
________ Ltr_____ 1 o 8

Eor 3 60 4 80 5 60------------
Kerti vasbutorok állandó nagy választékban, 
iéctíern kr.yfíbtrendezÉstli zomínczos és Alumínium edényekből

Teuton «»»TARSOLY és RISZTÓ különlegességek vasketBskedésében.
Szent László-nyomda részvénytársaság, Nagyvárad


